

## 淄川经济开发区： 党建引领 项目为本 争创国家级开发区

文/图 记者 刘海棠  
通讯员 孙更生 贾金喜

初秋的淄川经济开发区,天高云淡,风光旖旎。正在进行的庆祝新中国成立70周年歌唱比赛上,开发区人唱出了对祖国,对脚下这片热土的深情:“我是你的一片绿叶,我的根在你的土地,这是绿叶对根的情谊”。多年来,一代又一代开发区人,因为热爱,因为开发区的“高颜值”,因为开发区的高质量发展,在这片土地上写下了一路辉煌的故事。

### 坚守初心 一张蓝图绘到底

淄川经济开发区聘请北京北达规划设计院进行总体规划,确定了发展总蓝图。由罗兰贝格产业规划院确定了“汽车之城、生物药物、电商智汇、宜业之家”发展目标定位,明确了新装备、新能源、新材料、新医药及现代物流“4+X”产业格局。

在此基础上,坚持绿色发展、循环发展,制定了科学严格的环境影响跟踪评价指标体系,一以贯之,严格落实。10多年来,坚守初心、严守规划,一张蓝图绘到底,严格按产业、规划和环评指标体系要求引进项目和投资。近年来,完成基础设施投入121亿元,形成了“九横九纵”的道路,实现了九通一平。

### 立足平台思维 推行全方位服务模式

淄川经济开发区立足平台思维、生态思维,推行法制化保障、专业化服务、城市化促动、市场化运行、全方位服务模式。

坚持法制化保障,净化发展环境。打扫屋子再请客,严格环保、安全和技术标准,确定优化提升、搬迁转移、关停淘汰“三张企业清单”,塑造公平、安全环境,先后关停取缔企业121家,清出了发展空间。2018年空气质量优良天数为192天,比上年增加21天。

坚持专业化服务,强化服务环境。开展优秀“店小二”争创工程,按照“我负责阳光雨露,你负责茁壮成长”理念,对服务大厅进行了全面提升改造,办事窗口全面前移,实行企业事务全程代办,对立项、环保、技改等手续办理,实行24小时保姆式服务,建立入园项目审批“绿色通道”。

坚持城市化促动,美化宜业宜居环境。按照产城融合发展思路,通过PPP模式,融资30亿元,对开发区合村并居工程及园区道路、环境、污水排放等基础设施进行完善,打造一个新城区,改善创业居住环境。

坚持市场化运行,优化社会环境。全面打造尊商、重商的氛围,夯实配套硬件设施,筹备建设专家公寓和职工公寓,为企业的生活保障排除后顾之忧;集中建设标准化的厂房,企业可以拎包入住,迅速融入开发区产业链;成立基金,营造生态,吸引优质资源入驻,做到精准化服务;开设举办好张相湖论坛,交流信

息,共同发展;成立凤凰商会,为企业合作共赢、共谋发展搭建平台。

### 为企业成长尽心 吸引更多优势资源入驻

一年又一年的时光记录了开发区人在这片土地上写下的故事,为企业发展服务,为企业成长尽心,吸引了更多优势资源入驻。

海尔速度。2014年1月海尔确定新建物流园项目,开发区机关干部从项目确定之日起,一直拆迁到大年三十,8天时间完成200亩进地任务,成为海尔集团在全省落地最快的项目。用开发区人速度与激情打动了海尔集团董事会,决定增资20亿元,在开发区建设占地1000亩的物流园区,才有了今年9月17日新星海尔物流二期开工典礼。

镭泽现象。镭泽激光作为草根创业的代表,2015年几个大学生白手起家,从零开始,三年时间已成为拥有激光光源生产、激光控制系统、激光切割焊接方案解决全产业链的企业。目前与深圳杰普特、中科院虹膜研究所、郑宏宇高端激光研究院、南京光电研究院等形成合资合作,将打造形成百亿产值的镭泽激光产业园。

火炬效应。火炬能源以搬迁央企的形式进入淄川开发区,先期投资13亿元,建设占地400亩的铅酸电池生产基地。开发区用1个月的时间把5本



美丽的淄川经济开发区。

1000亩工业用地的土地证交到中船重工总部时,中船被开发区的亲商、重商诚意和工作力度所打动,董事会决议投资34亿元,建设千亩的百亿级动力产业园区。现与保加利亚巴布洛夫学院专家团队签订独家合作协议,引进世界一流的专家团队,同时与新加坡能源研究院技术团队就锂电系统研发开展合作,打造了双招双引新途径。

云商模式。2016年12月,齐鲁云商平台上线运行,从0起步;2017年2月,交易额10亿元;2018年3月,交易额100亿元;截至2019年8月,交易额442亿元;税收达4亿元。未来1年,企业计划在今年年底在新三板上市,2020年到港交所上市。积极运用打造平台,相继引进了悟空网络,成为外贸企业跨境电商本地化服务中心;领众空间,成为专业服务传统企业“上云”的孵化

平台;天空之橙,着力打造中国首个互联网+文化创意+品牌赋能+一站式平台;鸿庄医疗,致力于中药房现代化、公共健康领域自动化创新基地。

今后,开发区将自觉运用平台思维、生态思维,主动开放自己,打开自己的源代码,展现自己的特质,吸引更多的优势资源入驻,与他人共建平台,形成生态;要敢于把自己送出去,主动搭上先进平台,融入优良生态,积极拥抱新资源,带领企业到京津沪甚至欧美驻地,让淄川经济开发区特别是企业,与国内外两个市场、两种资源无缝对接;要一分部署、九分落实。坚持项目为本,党建引领,规划先行,牢牢抱团,合力攻坚,着力抓好七星绿色智造、镭泽激光、鲁泰、金城等产业园区建设,努力争创国家级经济技术开发区。

## 淄博市中心医院党委书记、理事长、院长肖洪涛： 用好平台思维 铸就“温暖医院”

淄博市委书记江敦涛提出以激情干事、以实干实绩论英雄的工作导向,在医疗卫生行业应如何落地?作为市中心医院的负责人,我认为除了重抓人才立院与学科兴院的核心生命力,让医疗高地名至实归,还应该用好平台思维,积极承担起区域医疗领航责任,让医院发展更有“三度”。

更有高度。近三年来,市中心医院通过体制机制创新,实现了凝聚力与向心力的升级,取得了“全国地市级百强医院”“全国高级卒中中心50强”等成就;通过了中国医院竞争力五星级认证、三甲复审;在省三级综合医院绩效评价中综合排名位居第9位。我们会以此为阶段起点,进一步对标齐鲁医院、青医附院等省级以上名院,深入推进“以学

科建设和人才培养为核心的科教兴院”战略,灵活高精尖人才的引进机制,不求为我所有,但求为我所用,充分聚焦高精尖技术,实现功能定位向急危重症、疑难病诊疗转移,让区域内急危重症、疑难病患者信得过、看得起、看得好。

更有气度。医疗领航者的职责不仅是治病救人,更要有区域医学水平共进共享的担当。医院心脏中心4年来完成急诊PCI2500例,心脏介入术1.4万例,心电远程会诊12万例,居全国领先地位。脑卒中中心年筛查病人5000余例,治疗患者1200例,获评国家卒中筛查与防治基地和国家高级卒中中心。以此为基础,我们正进一步扩大优势医疗平台效应,逐步建立消化内镜、肺癌早期筛查诊疗、区

域病理诊断、影像诊断、远程会诊等中心平台,同时开展多元化的学术交流与培训,促进区域内消化内镜、肺癌早筛、病理影像诊断等技术的规范化、同步化,以更广阔的“平台思维”,为全市医学高质量发展注入强力引擎。

更有温度。人文建设是医院持久发展的软实力,为此,我们大力倡导“品质医疗、人文护理、温暖医院”等品牌建设,以先进的信息化系统、互联网医院技术助推便民服务创新,使“数据跑”“信息跑”代替“患者跑”,让“一次办好”政策在全院得到很好地落地。未来将进一步结合患者的就医需求,通过温暖大磁场建设调动职工的内在积极性,使便民、惠民服务成为常态。

卫生健康事业关系百姓的切身利益。唯有努力做一名有



淄博市中心医院党委书记、理事长、院长肖洪涛。

激情、敢担当的医院掌舵人,发扬“唯旗是夺”精神,夯实“流程再造”,用好平台思维,一步一个脚印,将淄博市中心医院建设得更有

高度、更有气度、更有温度,当一名合格的淄博医疗界“老大哥”,用温暖医疗呵护全市百姓健康,才不负政府之托,民心之盼。